

# 关于2025年度“感动重庆十大人物”人选名单的公示



根据《中共重庆市市委宣传部关于开展2025年度“感动重庆十大人物”宣传选树活动的通知》，经各区县各部门各单位广泛发掘、积极推荐，“感动重庆十大人物”宣传选树活动组织委员会认真审核和评议，征求相关方面意见，推选出王友碧等10名（组）人选，现予以公示，接受社会监督。

公示期为2025年12月18日至24日。如对人选有不同意见，请于公示期内通过电话、传真、电子邮件、信函等形式向“感动重庆十大人物”宣传选树活动组织委员会办公室反映情况，信函以到达日邮戳为准。反映情况须

客观真实，以单位名义反映情况的材料需加盖单位公章，以个人名义反映情况的材料应署实名并提供有效的联系方式。

联系电话：023—63126981、023—60368188（传真），电子邮箱：cqgd2025gdcq@163.com，通讯地址：重庆市两江新区金开大道西段106号互联网产业园10栋5楼，邮政编码：401123。

“感动重庆十大人物”宣传选树活动组织委员会办公室

2025年12月18日

## 2025年度“感动重庆十大人物”人选事迹简介（按姓氏笔画排序）



1.扎根乡村、倾情育人的小学教师——王友碧（女，53岁，中共党员，云阳县彭咏梧小学教师）

1994年，22岁的王友碧嫁到云阳县红狮镇石宝村，发现石宝村的孩子每天要跋涉两个多小时到镇上中心校求学，便将自己婆家的土墙瓦房改作教室，用门板刷上黑漆当黑板、用砖头搭成课桌，为42名学前班的孩子上课。随着学生人数增加，当地党委政府统筹推进，建成

一栋四层教学楼，为山村孩子提供良好学习环境，王友碧坚守石宝村教书育人。2016年，她服从安排调到另一所乡村学校彭咏梧小学任教，至今已帮助2300余名学生走出大山、实现梦想。曾获“全国模范教师”“重庆市岗位学雷锋标兵”“重庆市新时代好老师”等荣誉。



6.信念坚定、爱党爱国的九旬老兵——南玉瑞（男，96岁，中共党员，重庆长安望江工业集团有限公司离休干部）

1940年，11岁的南玉瑞加入抗日根据地儿童团任团长，15岁主动请缨加入八路军太岳军区决死队，未满18岁就光荣入党。后转电话排，肩负保障通信畅通重任，多次与死神擦肩而过。5年转战十余省，军功章记录着他在上党、洛

阳、两广等战役的英勇。1984年离休后，他创办“红星讲堂”，走进社区、学校等，给年轻人讲述革命故事，他说：“只要还能说话，我就要把战友们的故事讲下去”。曾获“二等战斗模范”“社会主义建设积极分子一等奖”等荣誉。



2.用双肩挑起美好生活的山城“棒棒”——冉光辉（男，60岁，中共党员，朝天门批发市场搬运工）

2010年，山城“棒棒”冉光辉在朝天门梯坎上肩扛一大袋货物、手牵幼子的照片火遍全网，让众多网友为其“肩上扛着家庭，手中牵着未来”的坚韧所感动。多年来的勤劳善良，让他积累了二三十家固定客户，赢得尊重和信任，也让生活蒸蒸日上。他还心怀善意，主动为灾区

捐款，在市场里帮商户看孩子等，尽己所能帮助有困难的人。儿子冉俊超考入大学，跟父亲一样乐观、坚强。60岁的冉光辉现在仍奋斗在“棒棒”岗位，还学会用抖音在网络分享搬货日常，传递“幸福不会从天而降，美好生活靠劳动创造”的理念。曾获“重庆好人”。



7.“择一事、终一生”的国宝守护人——郭相颖（男，87岁，中共党员，重庆市文史馆馆员、大足石刻艺术博物馆首任馆长）

1974年，郭相颖来到条件简陋的大足北山，打井垦荒，油灯下苦学石刻知识，耗时3年手绘总长达23.1米、涵盖上万尊造像的3幅长卷。1999年世界遗产大会上，他展开手绘长卷，折服评审，为大足石刻申遗发挥重要作用。他推动本地文物普查，将石刻文物保护单位从13

处增至75处。多年来，他积极解说大足石刻，录制科普视频、参与文物修复、指导小学打造“石魂”教育品牌，让中华优秀文化代代相传。曾荣获“全国文物博物系统先进个人”“重庆直辖10年建设功臣”“重庆市道德模范”“郑振铎—王治秋文物保护奖个人奖”等荣誉。



3.36年坚守金佛山悉心护卫世界自然遗产的基层民警——李宗明（男，59岁，中共党员，南川区公安局“金山卫士”生态警务站民警）

1989年，23岁的李宗明转业到南川区金佛山森林派出所。巡山、护山的工作，一干就是36年。他巡山带着“三件宝”，一把砍柴刀、一个大水壶、一双护腿套，克服通讯差、路况险等难题，累计巡山足迹达29万余公里，成为金佛山生态保护的“活地图”。面对盗伐者，他无畏生死，英勇搏斗；参与查处涉林案件1900余件，救助野生动物220余只，还将群众“调解站”“普法小课堂”融入巡山工作。他组建“生态义警队”，让守护从“一个人”变成“一群人”。他用实际行动写下了“一生守一山、一山即一生”的动人故事。曾获政法系统“最美重庆人”“南川好人”等荣誉。



8.用汗水书写坚韧和热血的足球运动员——黄希扬（男，40岁，民建会员，重庆铜梁龙足球俱乐部有限公司队员）

黄希扬1985年出生于重庆，7岁开始专业学习足球，19岁入选中国足协“08之星”留学德国青年队。2022年，他拒绝国内知名球队邀约，毅然选择回到家乡加盟刚成立的中冠球队重庆铜梁龙，立志为重庆而战。作为一名40岁的老将，他用场均85分钟的高强度

拼搏，带领重庆本土年轻球员，完成了从中冠到中超的“三级跳”。他怀揣赤子之心扎根青训，为家乡足球培育的后备力量屡获佳绩，还创办公益基金助力山区儿童踢球。2025年在最后一场决战中，他助力球队锁定胜局，成功“冲超”。



4.以榫卯技艺追逐建造梦想的“小鲁班”——邹君洁（男，13岁，少先队员，酉阳县中学学生）

邹君洁家住酉阳县毛坝乡新建村，在村里工匠老人的影响下，从小热爱建造。他自学榫卯技艺，利用课余时间，搭建起多栋微型土家吊脚楼模型，以稚嫩的双手传承非遗技艺，追逐建造梦想。他勤奋钻研，向更高难度发起挑战，成功

建造出双层结构土家吊脚楼，事迹经《人民日报》、新华社等媒体报道后，吸引全国百万网民点赞。他带动更多同学传承非遗技艺，在学校组建兴趣小组，让古老的榫卯技艺得到更广泛的传承。曾获全国“新时代好少年”。



9.用青春诠释“劳动美”的外卖女骑手——廖泽萌（女，30岁，中共党员，迪亚斯（重庆）物流有限公司网约配送员、渝中区时代天街新就业群体团支部书记及妇联执委）

廖泽萌是一名外卖员，每天早出晚归，穿梭在重庆的大街小巷。她将日常送单经验手绘成一本“外卖秘籍”，在社交平台开设自媒体账号，持续分享女骑手故事，诙谐、温暖的记录吸引数万名粉丝和近百万点赞，获央视新闻联播等媒体报道。2025年4月，她登上人

民大会堂领奖台，成为首位获得“全国劳动模范”荣誉的女外卖员。她用近100场微宣讲活动，真诚分享“劳动创造幸福”的深刻感悟，受众超3万人次。曾获“全国劳动模范”“全国三八红旗手”“全国五一劳动奖章”“重庆好人”等荣誉。



5.坚持19年为农村老人提供爱心餐的饭店老板——张成书（女，76岁，群众，江津区李市镇大桥村大桥饭店店主）

2006年，张成书出于好意，邀请附近个别农村留守老人到自家小餐馆免费吃饭。后来慕名而来的农村老人越来越多，大家不愿白吃白喝，她便象征性地收了费用：一日三餐，每月300元。直到2025年，在老人们的强烈建议下，才调整为每月400元。现在每天固定有近20

名老人在饭店吃饭，饭馆里洋溢着老人的欢笑声。她还先后为10余位病患老人免费上门送餐，送10余位老人安详离世。家人们全力支持她的善行，三女儿返乡“接班”，承诺传承“老规矩”，关心帮助老人。曾获“重庆好人”“感动江津十大人物”等荣誉。



10.西部（重庆）科学城种质创制大科学中心：长江源珍稀鱼类保护的探路先锋

所属刘海平等9名团队成员，长期致力于长江上游珍稀鱼类资源保护与研究，深入长江上游及周边水域，克服高寒缺氧、车辆坠崖、通讯失联等困难，用1500余个采样点、3万余条记录数据，科学记录水生生物数据，构建起长江上游近三分之一的鱼类种质库，为保

护珍稀鱼类作出突出贡献。积极推动保护工作从被动抢救向主动科学干预转变，培育形成濒危鱼类养护新技术，相关成果国际领先。团队成员曾获科技部科技创新领军人才、全国“水生野生动物保护”奉献奖、西藏青年五四奖章等荣誉。

城市是现代化建设的重要载体，人民城市理念深刻指引着城市治理的方向。人保财险重庆分公司（以下简称“分公司”）深度融入重庆超大城市现代化治理体系，聚焦城市安全痛点与治理难点，通过保险机制创新与数字化赋能，为城市安全运行和智慧治理提供坚实保障。

### 试点房屋全生命周期保险 守护千家万户安居底线

房屋安全是关系人民群众获得感、幸福感和安全感的重大民生问题。作为一座山地城市和老工业城市，重庆老龄房体量大，安全问题日益凸显。在重庆市金融监管局和重庆市住建委的指导下，分公司积极参与构建老旧房屋安全管理长效机制，推动房屋安全体检、安全管理资金、质量安全保险“三项制度”试点，切实维护人民群众生命财产安全。

2023年，分公司联合市住建委，率先选取代表性公有住房开展试点，签发了全市首单“房屋安全保障险”，为36万平方米公有房屋提供一揽子安全保障。创新引入了事前、事中风险事故

## 筑牢城市安全根基 提升智慧治理效能 人保财险重庆分公司助力重庆超大城市现代化治理



人保财险重庆分公司深入重点工程项目一线开展风险减量服务。

2025年以来，已累计提供预防服务4990次，排查风险隐患5923个。

今年4月，分公司联合重庆市应急管理局，围绕生产安全重点隐患，开展了“应保联动”生产安全事故综合应急演练，有效强化了应急救援协同能力，提升了保险参与安全生产应急处置的水平。

### 劳模工匠进校园 安全知识广传播

近日，国网重庆永川供电公司持续开展“劳模工匠进校园”系列活动，传递专业知识与劳模工匠精神，这是该公司劳模工匠培育体系的社会责任实践。

12月15日，全国劳动模范何涛、永川工匠陈思鸿带领永川区南华宫小学50余名学生，在沅梦飞翔无人机研学基地开启探索之旅。何涛讲解多种无人机

的结构与操作原理，介绍其在电力运维等领域的安全应用价值，并指导学生掌握虚拟仿真操作技巧；陈思鸿协助学生完成飞机DIY模型制作，让孩子们感受科技魅力。12月9日，重庆市劳动模范廖伟、重庆“五一劳动奖章”获得者张丽走进荣昌区棠城小学、后西小学，结合趣味案例讲解电的产生与传输知识，普及

触电风险防范知识，帮助学生树立安全用电意识。

2025年，该公司锚定弘扬劳模工匠精神核心目标，构建全方位培育体系：确立“135”工作思路，搭建“观察期、培养期、收获期”阶梯式人才梯队；打造劳模创新工作室等多元平台，发挥“传帮带”作用；完善双重激励机制激发创新活力。目

前体系已培育出全国劳模、重庆“五一劳动奖章”获得者等各级劳模工匠7名。系列活动形成“培育—转化—辐射”良性循环，既是央企社会责任的践行，也验证了培育工作实效。下一步，该公司将深化培育工作，丰富载体与形式，让劳模精神、劳动精神、工匠精神在岗位实践与社会效益中双向赋能、薪火相传。周正 赖小龙

以前出了事故要跑交警队、跑修理厂，现在用手机就能轻松搞定。”市民陈先生的体验代表了广大车主的心声。通过“渝路通”，事故当事人可与交巡警视

频连线，线上快速完成处警、定责、定损，信息同步至保险公司，实现了事故处理与保险理赔的“无缝衔接”，真正做到了“让数据多跑路，群众少跑腿”。

2025年以来，分公司累计通过该平台受理一键理赔案件万余件，道路轻微交通事故快处效率提升70%。从报案到结案最快仅需20分钟。事故现场撤除时间从平均10分钟缩短至5分钟，最大限度减少“轻微交通事故”引发的“大拥堵”。

人保财险重庆分公司的实践探索，展现了现代保险业在城市治理中的多重价值：作为风险管理者，通过专业服务提升城市安全水平；作为资源整合者，连接政府、企业和社会多方力量；作为技术创新者，以数字化手段推动治理模式变革。人保财险重庆分公司相关负责人表示：分公司将继续秉持“人民保险 服务人民”的使命，不断探索保险服务城市治理的新路径，为重庆建设现代化人民城市贡献更多保险智慧与力量，在超大城市现代化治理进程中书写保险行业的新篇章。

左剑 陈晨

图片由人保财险重庆分公司提供

### 关于中国平安人寿保险股份有限公司重庆分公司第四营销服务部变更营业场所的公告

中国平安人寿保险股份有限公司重庆分公司第四营销服务部经重庆监管局批准，因变更营业场所所换发《中华人民共和国保险许可证》，现予以公告，公告内容：

机构名称：中国平安人寿保险股份有限公司重庆分公司第四营销服务部  
业务范围：经银行保险监督管理机构或其他行政许可权的机构批准并经上级机构授权办理的业务。

批准日期：2010年09月13日

机构住所：重庆市沙坪坝区渝碚路50-6-1号07、08单元

联系电话：13883279197 机构编码：000018500106001

发证机关：国家金融监督管理总局重庆监管局

许可证编号：N00165636 许可证颁发日期：2025年12月16日